

今天正月十三,是传统上灯日,直播看起来!

跟“花灯曹”学扎一盏美丽荷花灯



扫码看视频

正月十三,往年是传统秦淮灯会上灯的日子。今年,因为线下的花灯不出摊,那就跟着我们在线上扎花灯吧。

江苏省灯彩代表传承人、江苏省工艺美术大师曹真荣,是秦淮灯彩的传奇人物,大名鼎鼎的“曹氏花灯”已陪南京人走过无数个春节。南京市博物总馆、现代快报、南京民俗博物馆联手推出“非遗大师教你学绝活”系列活动,本期非遗云课堂,曹真荣就教大家用常见素材制作一盏荷花灯。

今天18:30,现代快报+·ZAKER南京联合天下美篇报,在美篇App上进行“诗天下”非遗乐“宵”遥主题直播活动,线下直播地点就在南京市秦淮区小西湖文化街区(堆草巷29号),感兴趣的请准时收看哦!

现代快报+ZAKER南京记者
宋经纬/文 赵杰 郑芮 钱念秋/摄



“花灯曹”曹真荣教你做荷花灯



4步教你做荷花灯

材料:打包带(替代传统竹子)、胶带、无纺布、透明纸、铁丝、铜线、花瓣

工具:钳子、剪刀、尺子、镊子、浆糊、万能胶、护手油、红笔

一、扎骨架

首先将打包带剪成62厘米(1根)和40厘米(3根)备用。取62厘米的打包带,用红笔画6等份做记号,注意头尾分别留1厘米做交接。然后将3根40厘米打包带分别用胶带(用铁丝或线也可以)与刚刚的长圈进行捆扎。再取适当长度打包带,为花灯骨架收尾。最后取适当长度铁丝扎莲花花头,一般有5个花头,下面2个,上面3个。

二、裱糊框架

先涂抹护手霜,保护手不被胶粘住。用万能胶均匀涂抹1/6框架,轻轻把提前准备好的半圆形无纺布贴在框架上,注意一定要顺着框架贴。其余5等份同理裱糊,再用剪刀修剪多余的无纺布,保证花灯表面平整。最后取透明纸为花灯上部分框架进行裱糊。

三、贴花瓣

将提前准备好的花瓣纸制作成花瓣。用镊子夹住花瓣一边,手轻轻捏住花瓣纸一角,用铜丝捆扎一角,一片花瓣就做成了。从花灯最上层开始,依次贴6个花瓣。选择第一层两片花瓣的中间偏下位置,开始粘贴第二层花瓣,以此类推。共贴5层红花瓣、2层绿花瓣,最底层绿花瓣反向粘贴。

四、装花头

将提前准备好的花头、莲蓬等分别扎在第一步扎的铁丝上,可用绿色塑料管包裹铁丝,装饰荷花根茎。最后找一根棍子插入提灯线,放入LED小灯,一朵漂亮的荷花灯就做好啦!

劈、扎、裱、绘,传统花灯是“磨”出来的

走进南京市民俗博物馆的彩灯坊,各式各样的花灯映入眼帘。受家庭影响,曹真荣五六岁的时候就帮着大人扎花灯了,这一扎,就是70多年。

曹真荣告诉记者,秦淮灯彩历史悠久,最早可追溯到东吴时期。秦淮灯彩综合吸收了多种传统艺术,如中国传统的纸扎、绘画、剪纸、书法、皮影、刺绣等艺术。传统灯彩制作过程要经过劈、锯、裁、剪、削、熏、烘、烤、熨、浸、染、扎、裱、绘等数十道工序才能完成,每一道都非常考验功力。

大家常见的荷花灯花瓣有美丽的渐变粉色,其实要晕染出这个颜色很不容易。“首先我们要将白色的拷贝纸,剪成豆腐块一样大小,500张或1000张一起,浸泡在染缸中。泡好后要晾干,这也很讲究,只能阴干,不能晒干。”曹真荣说,通常春夏之交的黄梅雨季不能晾晒,容易发霉;夏季蒸发快,适合大批量晾晒,但紫外线照射又容易褪色;秋冬季节气候干燥,比较适宜。

纸张干透后,还需要压模,形成花瓣、叶子上的一道道“经络”。曹真荣说,想要成为一个“熟手”,每一道工序都要反复磨炼成千上万次才行。

他把花灯浓缩成四大元素普通人也能get同款

传统花灯的制作技艺需要传承,但推陈创新也必不可少。曹真荣介绍,以往的花灯用纸、废料做,后来用竹子、铁丝来扎,现在为方便爱好者学习,开始用打包带替代,更经济实惠。“年轻人喜欢用LED灯代替蜡烛,既安全又环保。”

曹真荣还把花灯制作浓缩成四大元素:直条、圆、半圆和感叹号。以荷花灯为例,扎骨架时需要将铁丝弯成圆,上口是圆、下口也是圆,上下口之间的距离在5厘米左右,底部有3个竖着的半圆,形成一个碗的形状。感叹号元素则多用在兔子灯上。

“材料在变,但文化内涵没有变。”带着这份热爱,曹真荣还独创了火烤竹篾技术,并与铁丝相结合。经他手制作的室内灯、纸扎灯、丝绸灯,均能达到形、色、声、光、动的效果。

一盏盏精美的花灯,是一辈辈手艺人的坚守、创新与传承,也是人民群众对美好生活的期盼和向往。曹真荣说,他相信,随着越来越多的人了解传统文化、喜爱传统民俗,博大精深的中华文化将更好地传承,文化自信也将持续增强。

直播预告

扎花灯、猜灯谜
两代非遗大师来教你

2月24日18:30,现代快报+·ZAKER南京联合天下美篇报,在美篇App上进行“诗天下”非遗乐“宵”遥主题直播活动,我们邀请到了江苏省非物质文化遗产秦淮灯彩代表性传承人曹真荣和他的女儿曹红,一家两代省级非遗传承人共同做客直播间,和大家一起闹元宵。非遗传承人在直播间现场教大家做花灯,经典永不过时的荷花灯,寓意着“牛转乾坤”的花灯,亲手制作一盏花灯,不仅有趣而且非常有意义。喜爱做手工的美友们千万别错过这场直播。

除了做花灯,元宵节自然少不了猜灯谜,直播中还有猜灯谜送花灯活动,线上线下同步猜灯谜环节,如果你正好在直播现场,猜中灯谜,可以获得非遗大师制作的花灯,如果你在观看直播时猜出谜底,在直播间发送评论告诉我们答案,同样有机会得到曹大师亲手制作的花灯哦!

直播时间:

2月24日18:30—20:30

直播观看方式:

①2月24日18:30,进入美篇直播间。

②打开美篇App——点击右上角“直播”——选择【诗天下】的房间进入。

直播地点:

南京市秦淮区小西湖文化街区(堆草巷29号)

非遗大师主播:

曹真荣,江苏省非物质文化遗产秦淮灯彩代表性传承人、江苏省乡土人才“三带”能手、江苏省灯彩代表传承人、江苏省工艺美术大师。

曹红,曹真荣之女,江苏省非物质文化遗产秦淮灯彩传承人、南京市第二届工艺美术大师、南京市对外文化交流使者。5岁开始跟爷爷学做花灯,长大后受父亲教导学做秦淮灯彩。

观看直播的同时,大家也可以在评论区跟我们的非遗传承人积极交流、互动、猜灯谜,任何问题、建议,都可以实时传达给我们!

现代快报+ZAKER南京记者 褚真

美篇 天下美篇报 诗天下

乐“宵”遥
两代非遗传承人
“牛转乾坤”

曹真荣
江苏省非物质文化遗产秦淮灯彩
代表性传承人

曹红
江苏省非物质文化遗产秦淮灯彩
代表性传承人

现场猜谜赢花灯

2月24日 18:30
美篇APP
“诗天下”直播间见